

《以斯拉书》第7：改革家以斯拉——

七、引导上帝之子女

这以斯拉从巴比伦上来，它是敏捷的文士，通达耶和華以色列神所赐摩西的律法书，王允许他一切所求的，是因耶和華他神的手帮助他。……以斯拉定志考究遵行耶和華的律法，又将律历典章教训以色列人（以斯拉7章6-10节）。

有时宗教需要革新。先期宗教改革运动的人仍持此观点：罗马天主教腐朽堕落，务必改革威信。然其那并非宗教改革之开元，亦非宗教改革之终结。几乎每个宗教团体都曾有过面对某个领袖坚决提倡宗教改革为新的经历。¹

在《以斯拉记》一书的第二部分，我们读到一则有关“革新运动”的内容。正如其他类似运动一样，此运动试图恢复早期的宗教热情，它由以斯拉所引领，以斯拉是一名狂热的改革者，上帝让他号召子民们遵守天令。

我时常听说教堂需要“振兴”，果真如此，我们就得依赖像以斯拉这样的人帮忙。细想此人，或许你应该像他那样。

历史背景

在谈论以斯拉的性格之前，我们应了解一下他的故事的历史背景。

《以斯拉记》一书的前半部分一直到第6章。这6章集中讲述两个主题：(1)被掠犹太人的第一次回归；(2)重建圣殿。《以斯拉记》的第二部分我们获知犹太人同以斯拉一道回耶路撒冷及以斯拉所发起的改革。接着《尼希米记》一书讲述了犹太人同尼希米一道第三次回归及重建耶路撒冷城墙之事。

《以斯拉记》第6章以重建圣殿的祭献活动守逾越节结尾，守逾越节可以追溯到公元前515年左右。第7章以公元前458年左右以斯拉回归犹太胜地开篇，对犹太居民而言，这两章之间有近60年的时间略过

了。至于这些年犹太王国所发生的事情我们不得而知，只能从《以斯拉记》，《尼希米记》，《申命记》中作一些旁争曲引。²

这些年里，犹太人似乎违背了上帝的律章，我们得知他们与当地的异族人通了婚。以斯拉和尼希米都得应对这个问题。以斯拉回归的任务就是传授上帝的律法。可想而知，他们的激情已灭，圣殿建造时熊熊燃烧的热情现在已灰飞烟灭了。

上帝之民们需要一个人来重燃热情之火——此人便是以斯拉！上帝总是降大任于某人来完成他安排的工作，这次也是如此，上帝将大任交于以斯拉。以斯拉何人也？

一位赫赫有名的人

以斯拉先祖闻名。他因其祖先而倍受尊崇。《圣经》中出现新的人名时，通常告诉我们该人的先辈之名。然而，《圣经》很少追溯到某个家族的十二代祖先，³不过在介绍以斯拉时，我们可以看到他的十二代家谱。⁴如此介绍可谓一举两得：一来向读者展示了以斯拉的重要性；二来通过以斯拉将以色列史上某些大人

[1] 譬如17世纪40年代至49年代，约翰·查理·威斯雷帮助建立循道大教堂期间就试过改革英格兰大教堂。

[2] 《以斯拉记》记叙的大事件就发生在这时期。

[3] 名单中漏掉了好几代人。

[4] 我们并非假定以斯拉便是该书的作者。然而，即便作者就是以斯拉，《圣经》中家谱的内容也强调了他的重要性。

物联系起来,比如以利亚撒,亚伦来强调以斯拉的重要性。从以斯拉的家谱可以看出他不仅是祭司,还是通达经文的文士(11节)。

以斯拉是通达经文的文士。他因其熟练的技能而令人钦佩。圣经中说他“通达以色列神所赐摩西的律法书的文士”(6节)。文士就是誊写《旧约》经书的人。他们日复一日誊写摩西律法,自然就熟悉律法内容。于是他们不但成了有名的誊写员,而且成了律法专家,律法教师。⁵以斯拉被当成文士,但不仅是文士;他是一个“通达律法”的文士。亚达薛西王(在文中)说以斯拉“通达耶和華诫命和赐以色列之律例”(11节)。

国王喜欢他。以斯拉深得王好感,“王允许他一切所求的”(6节)。王降旨让以斯拉回归,让别人随他同去,把选好了献给神的金银托他保管,颁发诏令让所有人须支持他的工作,遵行他的教诲(11-26节)。显然,国王高度评价以斯拉。

神保佑他。以斯拉得到神的保佑。根据作者和以斯拉本人,波斯王对他的信任,对回归者们安全到达的赞扬得益于神。第6节后半句又说:“王允许他一切所求的,是因耶和華他——神的手帮助他”。本章结束时,我们看到以斯拉称颂神:“耶和華我们列祖的神是应当称颂的,因他使王起这心意修饰耶和華的殿……”(27节)。

以斯拉的确闻名四海。他因祖先而闻名,因通达律法而闻名,因和波斯王的关系而闻名,尤其因其与神的关系而闻名。⁶

我们也许喜欢一样出名。从人的立场看来,这显然是不可能的。现今我们不可能与新闻人物一样有名,也不可能同圣经中的人物一样有名。然而,我们都能被神所知晓,被神所称赞。当那七十个人回到耶稣跟前欢庆魔鬼被降伏时,耶稣对他们说,“不要因鬼服了你们就欢喜,要因你们的名记录在天上欢喜”(路加福音10章20节)。约翰在谈及人人都可能遇到的最伟大赞誉时写道,“你看父赐给我们是何等的慈爱,使我们得称为神之儿女”(约翰一书3章1节)。享有这种荣幸的人的却受到神的保佑。

一个意志坚定的人

在第10节里,我们看到了以斯拉的决心:“以斯拉立志考究遵行耶和華的律法,又将律例典章教训以

色列人”。以斯拉决定帮神做些事情,所以他帮神完成了许多大业。他的坚定意志应该成为当今上帝的子民学习的榜样。

决定学习神的律法。在初始地,以斯拉决定“学习以色列神的律法”。以斯拉有关神律的学识不是从天而降,它必须学方可获得。这正是他决定要做的事情。

天下众基督徒们都应有这样的坚定决心。我们知道一些神之意志,大多是通过请听布道,上圣经课所习得的只言片语。然而,我们知道的太少了。我们可能好几年都不学圣经!我们怎样才能摆脱愚昧成性的束缚呢?唯一的方法就是以自我习得为己任,遵行圣令,“你当竭力,在神面前得蒙喜悦,作无愧的工人,接着正确分解真理的道”(提摩太后书2章15节),我们当留出时间学习神的话语,制定一个计划全面系统的钻研圣经,设法研有所学。

决心遵行神的律法。第二点(第二个理由),以斯拉决定将此付诸实施。以斯拉研究神的律法不是为了仅对其有所了解,不是为了将其放入脑子里,也不是为了向朋友们显示自己的博学。以斯拉学习律法为的是将起付诸行动,将其铭记心底,对其坚守不移。这便是研究神的话语的最好动机。

坚定传授神的律法。在第三点,以斯拉决定“将律例典章教训以色列人”。这是以斯拉的特殊职责,也是神降旨给以斯拉的工作。因此以斯拉决定不但学习神的话语,不仅遵行神的世界,而且还将神的话语授之于人。

倒不是要我们像以斯拉一样去承担此职责。然而,或多或少我们都能教导他人。为人父母,我们的教育子女。年长的妇人更教授年轻的妇人。在圣经班里,有男有女,有老有少,我们许多人有机会教导他人。老者要教之。传教士要教之。即便不如此传授,我们都有机会同他人?同家人邻居,亲朋好友,同事同学分享我们所知道的神的话语。我们必须充分准备,一旦有机会

[5]这些文士是通达犹太教的学者,他们维护并诠释律法以确立律法在《出埃及记》后的犹太教中和海外犹太人中居中心地位。以斯拉便是这类文士的典范。(见《以斯拉记》7章6、10节)Kim Paffenroth, “scribes”, Eerdmans Dictionary of the Bible, ed. David Noel Freedman (Grand Rapids, Mich. Wm. B. Eerdmans Publishing Co., 2000), 第1173页。

[6]犹太人的圣徒将书籍编纂工作委托给以斯拉及与以斯拉相关的其他文士,这就是后来的《旧约》。

就能向他人讲述圣经所说的。

以教促学。想教的愿望激起我们想知道更多圣经知识。当我们同别人分享对神的话语的领悟时，别人的问题会促使我们重回神的话语以学习更多知识。尽管花了时间学习神的意志，然而同时也增加了我们同他人分享所学的激情——这样持续循环。

让我们像以斯拉一样，定志“考究耶和华的律例，遵行他的律法，又将律例典章授之他人”。

一个威望高的人

第七章的许多内容是对亚达薛王给以斯拉信件的重述，该信件谕旨以斯拉去做他的工作。信件上谕旨如下：(1)凡甘心同归的都可跟以斯拉回去；(2)要以斯拉“照你(他)手中神的律法书(14节)”查问犹太和耶路撒冷的情况。换言之，以斯拉的工作就是要弄清楚犹太人确实遵从神的律法；(3)以斯拉将受到波斯王馈赠的昂贵礼物还会收到犹太人乐意神殿贡献的礼物。他要用这些礼物购买祭品。而且必要时，波斯王会从国库中支取额外经费给与接济，地方官员的奉命给犹太人所要的一切东西；(4)祭司和一切在神殿当差的人都免交课税(24节)；(5)以斯拉会将明白律法的人为审判官并传授神的律法以强调神的律法的重要性(25节)；(6)凡不遵行神的律法和王的命令的人将会受罚，或处死，或充军，或抄家，或囚禁(26节)。

以斯拉用下面的话来回复波斯王的谕旨：

耶和華我們列祖的神是應當稱頌的，因他使王起這心意修飾耶路撒冷耶和華的殿；又在王和謀士，并大能的軍長面前施恩于我。因耶和華我神的手幫助我，我就得以堅強，從以色列中招聚首領，與我一同上來(27-28节)。

亚达薛西王满足了以斯拉的所有要求，显然，此时以斯拉的首要想法便是感谢神的赐福。假若是我们逢此等好运或许会说：“运气好极了！”或者说：“命运今日理应向我微笑！”或者说：“我跟王说的话一定有理有据！”或者说：“我们向王体要求时他一定心情不错！”以斯拉却有不同看法：他发现是慈善的神在起作用。不知怎么的，神就帮了他让王有了慈悲心肠，叫王允许了以斯拉回归的请求，事王全心帮助以斯拉成功。这

样，以斯拉一切顺利，他人重归故里，神，应比别人收到更多感激之情赞美之词。

我们也这样看吗？我们也如此敬重神吗？我们碰到好事都是因为“走运”，“幸运”或自己的突出能力？难道我们不该像以斯拉一样感谢神赐福给我们美好的生活吗？^[7]

承蒙神的帮助，以斯拉成功的领导了犹太教的宗教改革运动。

结 语

如今，倘若我们真的需要复兴宗教，什么样的人才有能力引导一场复兴运动呢？必须得像以斯拉这样的人，要上帝了解的人要得到上帝认可的人……要意志坚定的人，要决心学习上帝律法的人，要遵行律法且将之训之于人的人，……要受人尊重的人，要愿意承认上帝存在的人，要乐于认可上帝威力的人，要乐意感谢上帝大恩大德的人！你是这样的人吗？既然上帝能在公元前5世纪起用以斯拉，只要你像他那样，上帝照样会在21世纪的今天任用你。上帝想要人在子民里点燃激情的火焰，他用过以斯拉。今天，谁将燃起上帝众民心中的激情之火呢？

[7]对于生活中不美好的事情我们也应该感谢上帝，即每时每刻要感谢上帝，就当是另一次教训。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.